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A seguito dell’emergenza epidemiologica Covid 19 il legislatore ha concesso una serie di
contributi a fondo perduto e indennità. Tali contributi/indennità non sono imponibili ai fini dell'Irpef
e dell’Irap ma devono però essere indicati nel modello Redditi 2021. Si tratta di un adempimento
nuovo e complesso che illustriamo quadro per quadro.

Non imponibilità dei contributi Covid-19

Al fine di contrastare gli effetti economici indotti

dall’emergenza Covid-19, sono state istituite una serie

di contributi/indennità a favore di imprenditori e

lavoratori autonomi.

L’art. 10-bis del D.L. n. 137/2020 (c.d. “Decreto Ristori”)

ha, a tal fine, espressamente sancito che:

i contributi/indennità di qualsiasi natura erogati in

conseguenza dell'emergenza COVID-19

(soggetti alla disciplina del “Quadro temporaneo”

degli aiuti di Stato);

 

diversi da quelli esistenti prima dell’emergenza

 

da chiunque erogati e indipendentemente dalle modalità di fruizione e contabilizzazione

 

non sono imponibili ai fini Irpef/Ires ed Irap (né incidono sul rapporto di deducibilità di spese

generali ed interessi passivi), sia per le imprese che per i lavoratori autonomi.
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Chiarimenti Agenzia delle Entrate

Interpello

84/2021

I contributi erogati da una Regione a fronte dell’emergenza COVID-19 non sono

soggetti a tassazione

Interpello

173/2021

I contributi di qualunque natura e da chiunque erogati a favore dei soggetti

esercenti attività d’impresa o lavoro autonomo per contrastare gli effetti negativi

conseguenti all’emergenza COVID-19 non concorrono a tassazione

Individuazione dei contributi/indennità Covid

Nelle istruzioni dei Mod. Redditi 2021 (quadri RF dei modd. SC, SP e PF, quadri RG dei modd. SP e

PF, nonché quadri LM ed RE del mod. PF) viene disciplinato in modo unitario le modalità di indicazione

del contributo a fondo perduto.

Si noti che, in generale, il contributo a fondo perduto costituisce:

un contributo in conto esercizio (è destinato a sostenere genericamente i costi di esercizio) delle

imprese colpite dall’emergenza epidemiologica;

 

da stanziare nel bilancio “per competenza”, nel momento in cui è sorto il diritto alla percezione.
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Contributi a

fondo perduto

art. 25, D.L. 34/2020 ("Decreto Rilancio") alle attività economiche in

generale;

 

art. 59, D.L. 104/2020 ("Decreto Agosto") per gli operatori economici al

dettaglio nei centri storici;

 

art. 1, D.L. 137/2020 ("Decreto Ristori"): agli operatori economici con

attività principale rientrante in determinati codice Ateco (All. 1 al D.L.

137/2020);

 

art. 2, D.L. n. 149/2020 ("Decreto Ristori-bis"): agli operatori economici

con attività prin
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